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ved John Y. Jones for Networkers SouthNorth som medem av Norges fredsråd

Denne rapporten dekker mitt selvvalgte program for denne uka og de prioriteringer jeg hadde satt meg ved avreise etter avtale med Norges fredsråd. Perioden jeg valgte var under selve Generalforsamlingens hovedmøter med statslederes og andre invitertes taler. Kontakten med den offisielle norske delegasjonen ble minimal pga det intense arbeidet delegasjonen stod oppe i ved det sammenfallende besøket til bl.a. utenriksminister Støre, og fordi mange delegater hadde valgt å besøke FN på et senere tidspunkt. Men det norske FN-sekretariatet var behjelpelig med å skaffe akkreditering til FN-bygget, noe som var svært viktig og velkomment fra min side. Jeg fikk god kontakt med stortingsrepresentant Olaf Lundteigen som også var observatør; et svært utbytterike og hyggelig møter.

God assistansen fra Kirkenes verdensråds NY-kontor var viktig for å skaffe kontakter og løpende informasjon om aktiviteter.

Denne rapporten beskriver besøk og tema, men går bare videre inn i substansen i noen av talene. Statsledernes taler kan leses i sin helhet på http://klekton.com/ga/63/generaldebate. Men noen vil jeg fremheve og legge til kommentarer fanget opp i miljøet i FN disse dagene:

192 lands representanter hadde innlegg under denne sessionen av FN generalforsamling. Av disse var 120 stats eller regjeringssjefer. 

FNs generalsekretær Ban Ki-moon

Generalsekretær Ban Ki-moon framholdt at menneskerettigheter, fred og sikkerhet er FNs grunnpillarer og at situasjonen på alle disse felt var prekær. Ikke minst prisen på drivstoff og mat var bekymringsfull, samtidig som de rike landene var urovekkende opptatt av å sikre sin egen velferd, mens de fattige i økende manglet elementær ting som mat, advarte han. 

Min kommentar etter samtaler med andre aktører: At 2008 så en radikal reversering av det mange hadde håpet skulle være en suksess i kampen mot fattigdom, kom imidlertid ikke som noen overraskelser på de mange som har ropt varsko med den manglende rotfesting av fattigdomspolitikken i de landene det gjaldt, ei heller i grunnleggende forhold i internasjonal handel eller fordelingspolitikk, sørs tilgang på teknologi, patenters hindring av kunnskaps og teknologioverføring osv. og den unipolare maktsituasjonen verden i dag styres etter. Dette er ikke å overraskes siden utgangspunktet for debattene er FNs tusenårsmål med påfallende mangel på en grunnleggende analyse av årsaksforhold.

President Bush

Sett under ett var President Bush kanskje den som overrasket mest ved å ikke engang å kommentere miljøkrisen - ikke med ett ord. Mange hadde trodd at han i det minste ville hatt verbal støtte til dette økende problemet på et tidspunkt hvor han ikke hadde stort å tape opinionsmessig. Mer forutsigbart var det imidlertid at han refererte hele 32 ganger til kampen mot terror. Bush nyter ros for sine bevilgninger til innkjøp av aidsmedisiner for Afrika, og har bidratt til økt medisindekningen på dette kontinentet. At prisene på medisiner ikke er redusert og at de titalls milliarder som pøses inn i aidskampen på denne måten i økende grad tilbakeføres vestlige farmasøytiske selskaper, blir imidlertid i svært liten grad problematisert. At USAs aidssatsing også blokkerer for ansvarlig seksualpolitiske programmer gjør at utbyttet av den amerikanske milliardsatsingen blir svært tvilsom.

Bill Gates

Bill Gates var gitt tilgang til FNs talerstol som markerte at store gaver til verdensorganisasjonene i dag kvalifiserer til spesialbehandling og taletid ved FN, i motsetning til mange store folkelige organisasjoners muligheter til å tale og påvirke, og åpner opp for en ny praksis for business og veldedighet i FN som mange er skeptiske til og mener bør diskuteres nærmere. 

Fred og konflikt

FN og domstolen for folkemordet i Rwanda, ICTR

Jeg hadde samtaler med mange enekltpersoner og organisasjoner om det sentrale temaet FN i DRC og Rwanda. Dette temaet står sentralt i Networkers fredsengasjement og spesielt overfor arbeidet med FNs folkemordsdomstol ICTR, og vi besøkte i sommer i Arusha. Sjefsanklager Jallow som jeg hadde møter med, hold sin årlige rapport til FN først 12 desember, men hans temaer ble gjenstand for samtaler i New York ved flere anledninger mens jeg var i NY, siden Rwanda-prosessen setter standarder og dermed vil komme til å angå mange krigs- og voldsoppgjør både på kort og lang sikt. 

Ikke minst bør det bemerkes at hensyn til vitner og pålitelig vitneføring mot alvorlig anklagde i Rwandas folkemordsoppgjør gjør at ICTR-domstolen ikke finner det sikkert å tilbakeføre saker til behandling i selve Rwanda når ICTR avslutter arbeidet ved årsskifte. Denne avgjørelsen er støttet av NGOer som Human Rights Watch og Norsk Folkehjelp for å nevne noen.

FN-resolusjonen UNSCR 1325/1820 om kvinner, fred og utvikling

ICTR har for øvrig også vært instrument for en av de mest lovende forbedringer i rettspraksis mht voldtekt og overgrep mot kvinner i krig og massevoldsituasjoner. FNs SC-resolusjon 1325 fra 2000 og denne sommerens resolusjon 1820 har krevet en ny og dramatisk fokus på slike overgrep. Dette har ICTR fulgt opp, og domspraksis de siste årene har dannet grunnlag for en håndgripelige forbedringen i kvinners situasjon på verdensbasis. I FOKUS/Networkers’ konferanse i Oslo like etter generalforsamlingen fulgte den ghanesiske forskeren Charles Abugre opp med å se på bl.a. implementeringene av UNSC 1325 og bekreftet ICTRs rolle. Det er viktig når en av ICTRs ledende kvinnelige dommere, Navanethem Pillay tar konsekvensen av 1325 og ser muligheter for ICTRs oppdrag i å kvinners stilling. Hun uttalte at

 ”Who interprets the law is at least as important as who makes the law, if not more so… I cannot stress how critical I consider it to be that women are represented and a gender perspective integrated at all levels of the investigation, prosecution, defense, witness protection and judiciary.” (Gjengitt i det NY-baserte Global Justice Centers nettside.)

At FN gjennom sin folkemordsdomstol på denne måten følger opp SCR 1325 er slik utrykt gjennom at domstolens representanter har innsett viktigheten av kvinners posisjonering i rettsystemet og ellers. Dette har videre ført til oppgradering av kvinners stilling også i praksis for anklageinstansen og i domsavsigelser, og er et lovende bevis på FNs betydning og muligheter.

Congo DRC

Fred i Congo (DRC) er lenger borte enn noen gang, dette til tross for at landets delegasjonsleder til GA Atoki Ileka i sin tale kunne fortelle at DRC hadde akseptert FN-styrkenes (MONUCs) plan for løsning for implementering allerede fra 1. oktober. Dette var, sa Ileka, FNs sjanse til å etablere en legitim militærstyrke i landet, og ønsket det velkommen. 

Eksperter jeg snakket med mener at siden befolkning og ledelse i DRC ønsker FNs økte engasjement velkommen, og siden opprørssoldater (fra Rwanda, andre naboland eller lokale grupper) er relativt uorganiserte og bevæpnet på lavt nivå, vil mulighetene for å sikre en fredeligere tilværelse ved gode FN-tropper for folk i byer og på landsbygda være svært mye større enn et engasjement i Darfur, Irak eller Afghanistan. Kombinert med stor humanitær innsats med helsetiltak, ernæring og infrastruktur vil man kunne bremse opp den voldsspiralen som har kostet mellom 5 og 10 millioner menneskeliv i Øst-Kongo (Kivu) de siste tiårene. FN har riktignok slitt med intern korrupsjon og overgrepsanklager og må møte dette på ansvarlig måte. Tiltak må også inkludere at den rike verden bidrar til å stoppe erobringen av landområder, den ulovlige utarmingen av verdifulle mineraler og andre ressurser fra krigsområdene. Skatteparadis og ulovlig import til rike land har muliggjort utbytting og plyndring, og må ta sin del av skylden for at de krigende partene får ressurser til å fortsette.

Networkers’ Rwanda/DRC-konferanse ”Beyond Horror” senere på året bekreftet disse synspunktene og vi hadde stor nytte av FN-besøket i forberedelsene til arangementet.

Møte med David Hamburg

Mitt møte med den New York-baserte amerikanske fredsengasjerte tjenestemannen David Hamburg ble kortere enn forventet (pga at hans kone ble akutt syk under besøket) men langt nok til å legge planer for samarbeid framover. Hamburg ble utnevnt i 2006 til leder for FNs arbeid for å følge opp erfaringene fra Rwanda-tragedien i 1994 sammen med bla.a Desmond Tutu og den kanadiske FN-general Romeo Dallaire. Gruppen har foreløpig ikke levert noen rapport, men vil legge til grunn FNs egen  rapport, ledet av Ingvar Carlsson, og den omfattende undersøkelsen bestilt av Den afrikanske unionen (OAU) der bla.a Lisbeth Palme var en fremtredende representant. Kontakten med den aldrende Hamburg er spesielt spennende på basis av hans lange tjenestetid høyt oppe i den amerikanske lederskapet, og hans kontakter med andre av våre partnere i svenske Folke Bernadotte stiftelsen og EU-stiftelsen Maderiaga. Anklagene mot FN og Annan for Rwanda-tragedien i ’94 spesielt gjør dette oppdraget delikat og møtes med store forventninger fra Rwanda-interesserte. Her er det ikke snakk om å ha unnlatt og handle når folkemordet kom i bevegelse, men om medlemslandenes delaktighet i opprustning og trening av overgriperne. FN-ledelsen, amerikanere, franskmenn og belgiere bl.a. vil bli plassert under lupen.

.

Statsminister Stoltenberg

Stoltenberg innledet den 26 sept sin tale med en sterk beklagelse av mangel på handlingsvilje i verdenssamfunnet, spesielt når det gjaldt handelsavtaler, med spesiell referanse til Doha-rundens kollaps, som han sterkt ønsket på skinner igjen.

Stoltenberg mente at FNs tusenårsmål var i positiv utvikling, men han etterlyste fremgang og innsats når det gjaldt mødrehelse. Men det var på miljøplanet har var mest spesifikk da han lovet 1 milliard kroner til innsats for regnskogen i Brasil.

Irans president Mahmud Ahmadinejad

Den 25te ble jeg invitert på en større middag (200 deltagere og utsøkt mat) der Irans president Mahmud Ahmadinejad var hovedtaler. Møtet ble forsøkt blokkert av pro-israelske grupper uten videre dramatikk enn utskjelling for antisemittisme for oss som møtte opp – som også besto av jødiske representanter. Møte med Ahmadinejad var interessant, ikke minst fordi hans FN-tale dagen før var farget av at han var blitt æresskjelt av rektor ved Columbia Universitetet under et besøk der, og denne gangen ikke la noe i mellom når det gjaldt det han oppfattet som dobbeltmoral i behandlingene av atommakter og mulig blivende slike, selv om bruken er erklært fredelig. Kjell M. Bondevik deltok også på middagen som taler, for øvrig. Men som alltid under slike middager var det mest interessante de samtalene man hadde rundt bordet i dette multinasjonale klimaet og de kontakter man fikk.

Mest interessant var innslaget til direktøren for menonittenes sentralkomite, Arli Klassen, som oppfordret til samtale, spesielt mellom folk med forskjellige synspunkter. Hun oppfordret presidenten til å slutte å redusere jødenes lidelser under holocaust. Hun advarte sterkt mot å løse midtøstenkrisen med militære midler.

Ahmadinejad på sin side forsikret at han ikke var antisemitt eller antijødisk, men motstander av den undertrykkende sionistiske staten og undertrykkingen av palestinerne. Den jødiske rabbien, Lynn Gotlieb, trosset advarsler fra militante israelske grupper og deltok i middagen, og bekreftet at Ahmadinejads tale ikke underslo holocaust. Hun understreket også at veien framover bør gå via fredelige midler og ikke krig eller militær opprustning.

MDG, FNs tusenårsmål

FNs tusenårsmål (MDGene) var gjenstand for stor oppmerksomhet under GA denne gangen. Det var for øvrig temaet for Bill Gates’ tale. Taler om MDGene blir gjerne introdusert på samme måte som Gates formulerte på sin hjemmeside: 

” In 2000, 189 world leaders came together at the United Nations to design a roadmap for ending extreme poverty, disease, and hunger.  Together, they created eight objectives—known as the Millennium Development Goals (MDG)—and agreed to achieve them by 2015. On Thursday, September 25, 2008, these leaders met again to renew their commitment to achieving these goals and set practical steps for action.” 

Med løfte om store overføringer i kampen mot fattigdom undertegnet den største samling statsledere MDG-dokumentet høsten 2000. Gates’ henvisning til ordene ”they created” er imidlertid viktige. Gates bidro til denne stadig gjentagelse av en introduksjon som etter hvert har fortrengt at MDGene egentlige opphavsmenn ikke er det internasjonale sivilsamfunnet eller NGOer eller FN selv (!), men rike land, dvs. OECDs pariskontor, og lansert av Verdensbanken, OECD og IMF i 2000 som et utviklingsprogram først under navnet  ”A better world for all og deretter ”Millennium Development Goals.” MDGene ble lansert på bekostning av konklusjonene fra FNs toppmøter på 90-tallet, en helt annen prosess som var en gigantmobilisering som brått ble langt på is høsten 2000. Og aldri gjenopptatt til skuffelse for de mange hundretusen som hadde engasjert seg over hele verden. Dokumentet ”Better world for all” (BWFA) kan ses på OECD’s hjemmesideside <http://www.paris21.org/betterworld/home.htm>. (For den som vil forske på opprinnelsen av MDGene er dette nettsidenavnet er interessant siden det reflekterer at BWFA på sin side er bygget på OECD-dokumentet ”Strategies for the 21st Century” fra 1996.)

Det er å håpe at man vil vurdere, i forbindelse med evaluering av den manglende fremgangen i FNs fattigdomsarbeid etter at 2/3 av kampanjeperioden er tilbakelagt, om MDG-prosessen i seg selv har vært en nøkkel til manglende resultater. I så fall vil mange måtte ta ansvar for at fattige land enda en gang har måtte betale prisen for feilslått strategi.

I motsetning til FNs toppmøtekonklusjoner, har MDGene (med vekt på kapittel 8) fokusert på store multinasjonale selskapers betydning i fattigdomsbekjemping. Dette forklarer at mange transnasjonale selskaper hadde stands i FNs korridorer under denne Generalforsamlingen for å vise sin deltagelse i kampen mot fattigdom. Slike markedsføringskampanjer inne i selve FN-bygget, viser en dramatisk endring i FN de siste årene, og har i manges øyne endret verdensorganisasjonens profil i kommersiell retning og svekket betydningen av folkelige organisasjoner og lokale sør-tiltak i arbeidet , med en dreining til fordel for et handlekraftig og pengesterkt næringsliv i Nord. Nå er løsningene f.eks ”drought-tolerant maize for Africa”, slik Bill Gates fremhevet i sin tale for Generalforsamlingen som løsning på verdens sult og fattigdomsproblem eller på andre initiativ tatt av eksportrettede miljøer i Nord, (Yara med sin gjødsel er nærliggende gjenkjennelig for oss nordmenn). Rotproblemene, den grunnleggende globale skjevfordelingen, overføring av ressurser fra sør-til-nord blir behendig skjøvet under teppet. 

Det er påfallende at globale handelsregler under WTO, strukturendringspolitikken til de store multilaterale finansinstitusjonene og deres potensielt fattigdomsskapende politikk ikke inkluderes i MDG-debatten, men blir skjermet for bred behandling og analyse. Dette kan ikke skyldes mangel på kunnskap eller anledning. Det virker som det vil ta lang tid før FN får sjansen til en grunnleggende debatt om dette, og enda lenger til endringer kan skape reelle muligheter for verdens fattige.

Oppsummering

Mitt gjensyn med FN etter intenst arbeid i 90-årenes toppmøter gjennom Forums NGO-satsing og som del av den norske delegasjonen, var i så henseende trist, og bekreftet at vi de siste 8 årene har sett en grunnleggende svekkelse av FN og at verdigrunnlaget synes forsemret inn i et nytt årtusen. Fokus er i dag på bistand og overføringer der nordlige storselskaper sitter med løsningene for verdens fatige (uten at det gis overbevisende økninger i midler) og en tilsvarende mangel på vilje til analyse av årsaksforhold og støtte til folkelige og lokal mobilisering på sørs egne premisser.

Signalene blant verdens organisasjoner innen det sivile samfunn er ikke til å ta feil av: I en tid med relativt få, men svært voldelige og lidelsesskapende militariserte konflikter ledet av de sterkeste maktene (ikke bare USA), er det overraskende liten åpen debatt av substansiell karakter i verdensorganisasjonen. Med styrting og manipulering av demokratisk valgte regimer i Midt-Østen gjentar historien fra 50-tallet seg, da grunnlaget ble lagt for lidelsene i kjølvannet av olje-jakten i dette området. Iran, Irak, Israel og Afghanistan er ennå i fokus. Vi opplever tiår etter tiår med det samme presset utenfra, de samme løftene og løgnene om demokrati og fremgang. Men mens et demokratisk valgt hamas i Palestina motarbeides (” I urge the palestinian people to elect a new goverment,” sa president Bush) støtter man arabiske diktatur som Egypt og Saufi-Arabia. Dette er blant de mange fakta som gjør at Vestens troverdighet i dag står på et bunnnivå blant folkene i sør og spesielt i Midt-Østen. 

Det er heller ingenting som tyder på at FN er blitt et forum for fremgangsrik meningsutveksling om og organisering mot undertrykking og krig, slik organisasjonen var ment å være. Og dette er forhold som ikke i det uendelige kan lastes terrorister, dårlig statsforvaltning eller korrupsjon i sør. Det trengs først og fremst en ny og selvkritisk gjennomgang av ledende staters politikk og ansvar – og de mange ressurssterke små nasjoner – som Norge – som på sitt beste fall protesterer for all verden, men som gjerne i det store og det hele ” villig følger med på ferden”. Før dette endres, vil ikke FN kunne bli til et troverdig instrument for rettferdig utvikling og fred

Rapport fra besøk for Networkers’ John Y. Jones i perioden 22 september til 2. oktober 2008

Når
Hvem
Hva

Mandag 22 sept Avreise Oslo og ankomst  NY  kl 14.00
Kontaktet med Norges konsulat NY sammen med stortingsrepresentant Olaf Lundteigen


For registrering og briefing om mulig program ved besøket, Stortingets arbeid med relevante tema etc.

Tirsdag 23 sept Hele dagen
1. Kirkenes verdensråds (KVs) FN kontor, ved leder Christopher Fergusson .

2. Møtte med bla.a med rep for Verdensbanken

3. Samtaler og forberedelser med delegat Lundteigen 


Briefing om KVs FN-arbeid og brennende spørsmål ved denne Generalforsamlingen 

Konferanse om kvinner og fred. Møte med repr. for Church Centre for planlegging av oppholdet der senteret var svært behjelpelig med råd og ideer.

Briefing om Verdensbankens arbeid pt kvinner og fred/utvikling

Om GA-besøket og våre prioriteringer

Onsdag 24 sept 
Bush’ tale ved FN
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Ahmadinejad tale ved FN
Overvar en serie taler og aktiviteter ved FN hovedkvarter.

Nevnte terrorisme 32 ganger, ikke ”miljø”. Tok opp tema som malaria og Darfur

Møtt med store protester i NY. Konsentrerte seg om Irans følelse av urettferdig behandling av verdenssamfunnet mht fredfull utnytting av atomkraft



Torsdag 25 sept Formiddag 
1. Møte Religions for Peace nestleder og repr. ved FN, Stein Villumstad

2. Besøkte Dag Hammarskjoldbiblioteket ved FN 

3. Bill Gates tale til FN

4. Middag med Irans’ president Ahmadinejad (400 deltagere riktignok)


Arbeid med Peace for Life-bevegelsen der jeg er en av 7 styremedlemmer

For å utvikle kontakter for senere samarbeid med Dag Hammarskjoldsenteret ved Voksenaasen/Networkers

Framhevet MDGene

Også møte med den iransk professor Parvis Morewedge om samarbeid (se senere). Store protester ved inngangen. Også tidligere statsminister K. M. Bondevik deltok.

Fredag 26 sept 


Stoltenberg taler ved GA

Samtaler med Doug Hellinger, Development Gap og Sameer Dossani , 50-years-is-enough-kampanjen 
Om miljø, FN, Afganistankamper, norsk støtte til  FN og fattigdoms-bekjemping

Om gjeldsspørsmål, mikrofinans og FN-engasjement

Mandag 29 sept Hele dagen
Avsluttende sesjoner for 63de Generalforsamling, FN. 
Om arbeidet med FNs tusenårsmål og de store FN-toppmøtene i 1990-årene

Tirsdag 30 sept Hele dagen
Professor David Hamburg

Weill Medical College of Cornell University og tidligere president ved Carnegie Corporation i NY.

Hellen Wangusa, permanent anglikansk observatør ved FN

Møte og middag med forfatter Parvis Morewedge, RUTGERS, State University of New Jersey
Om hans arbeid som leder for gruppe nedsatt av Kofi Annan for FNs erfarings- og etterarbeid med Rwanda-folkemordet, oppnevnt i 2006

Arbeid med Peace for Life og koordineringen av arbeidet ved FN

Samtaler om fredsbyggende samarbeid og dialoggrupper mellom representanter for tenkere fra kapitalsme- og kommunisme miljøer globalt

31 sept Hele dagen
WCC avdeling ved FN, med bl.a. leder Chris Fergusson
Kirkenes verdensråds FN-engasjement, resolusjonene 1325 og 1820 der jeg koordinerte arbeidet mht Fokus’ konferanse høsten 2008 på Voksenåsen
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